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九上物理期末专题训练

【欧姆定律】易错压轴题
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【例题】随着人们生活水平不断提高，私家车已日益普及．如图甲是一种测量小汽车油箱内油量的装置原理图，它主要由电源、压敏电阻R(电阻随所受压力的变化而变化)、油量表(实质上电流表)等组成电路．压敏电阻R在一定范围内的阻值与所受压力的关系如图乙所示，油箱位于压敏电阻上方，电源电压为12 V。问：

(1)未放油箱时，电路中的电流是多少？

根据图乙可知，未放油箱时电阻R1＝400Ω，

此时电路中的电流：I1＝U/R1＝12 V/400Ω＝0.03 A；
答：未放油箱时，电路中的电流是0.03 A。
(2)压敏电阻表面能承受的最大压力是500 N，该油量表(电流表)的量程是多少？

由图乙可知，当F＝500 N时，R2＝80Ω，

则电路中的最大电流：I2＝U/R2＝12 V/80Ω＝0.15 A，所以电流表的量程为0.03～0.15 A；
答：压敏电阻表面能承受的最大压力是500 N，该油量表(电流表)的量程为0.03～0.15 A。
(3)若油箱的质量为6.5 kg，当油量表(电流表)的示数为0.06 A时，则油箱内汽油的重力是多少？(g取10 N/kg)

由I＝U/R可得，压敏电阻的阻值：R3＝U/R3＝12 V/0.06A＝200 Ω；

由图乙可知，当R＝200 Ω时，F＝180 N，此时汽油和油箱的总重力等于180 N；

由G＝mg可得，m总＝G/g＝180 N/10 N/kg＝18 kg，

汽油的质量：m汽油＝18 kg－6.5 kg＝11.5 kg，

G汽油＝m汽油g＝11.5 kg×10  N＝115 N.
答：若油箱的质量为6.5 kg，当油量表(电流表)的示数为0.06 A时，则油箱内汽油的重力是115 N。
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【例题】如图所示为汽车油量显示装置示意图，它能自动测定油箱内油面的高度．R是滑动变阻器，油量表相当于电流表，从油量表指针所指的刻度，就可以知道油箱内油量的多少．

(1)装置中运用了哪些物理知识？至少说出两种．

装置中运用的物理知识有浮力、串联电路；
(2)已知电池电压为12 V，R′为1.2×103Ω，R的最大阻值为1.8×103Ω，则电路中电流变化的范围是多少？

当油箱中没有油，电路中的电阻最大时，电流最小，

根据欧姆定律I＝U/R＝12 V/1.2×103Ω+1.8×103Ω＝4×10－3A＝4 mA；

当油箱中油量最多，电路中的电阻最小时，电流最大，

根据欧姆定律I′＝12 V/1.2×103Ω＝10×10－3A＝10 mA；

答：所以电路中电流变化的范围是4～10 mA；油量表指针为零，说明电路中没有电流；可能原因：电流表坏了，或者某部分断路了。
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【例题】某同学利用恒压电源、定值电阻R1和滑动变阻器R2，先后连接了如图甲、乙所示电路。在图甲电路中，该同学将滑片P置于最右端后闭合开关，此时电流表、电压表的示数分别为0.30A，15.0V；再将滑片P移至某一位置时，电流表，电压表的示数分别为0.50A、9.0V。在图乙电路中，该同学接入两只电流表（图中未画出），在保证电路安全的前提下，将滑片P从某位置开始逐次向左移动改变相同的阻值，测得两电流表的示数并记录在下表中。

	滑片P移动的次序
	1
	2
	3
	4
	5

	电流表A1的示数/A
	0.80
	0.80
	0.80
	0.80
	0.80

	电流表A2的示数/A
	1.30
	1.40
	1.55
	1.80
	2.30


（1）求R2的最大阻值

图甲中，R1与R2串联，电压表R2两端电压，电流表测电路中的电流。当滑片P置于最右端时，R2接入电路与的阻值最大，此时电流表、电压表的示数分别为0.30A，15.0V，则R2的最大阻值为R2max=Umax/I＝15V/I=15V/0.3A

=50Ω
答：R2的最大阻值为50Ω；
（2）求R1的阻值和电源电压：

设电源电压为U，当滑片P置于最右端时，电流表、电压表的示数分别为0.30A，15.0V，过呢据串联电路电压规律，则有U=0.3A×R1+15V……①

滑片P移至某一位置时，电流表，电压表的示数分别为0.50A、9.0V，则有U=0.5A×R1+9V……②

联列①②解得R1=30Ω，U=24V。
答：R1的阻值为30Ω，电源电压为24V；
（3）请分析图乙电路中电流表A1、A2的接入位置并计算R2每次改变的阻值。

图乙中，R1与R2并联，因并联电路中各支路互不影响，所以，移动滑片P改变R2的阻值，不影响R1支路的电流大小。表中电流表A1的示数始终不变，说明A1是测R1支路的电流，即A1串联在 R1支路上。若A2串联在干路中测干路电流，则次序1时通过R2的电流为I1=1.3A-0.8A=0.5A

此时R2的阻值为R2=U/I1=24V/0.5A=48Ω
次序2时通过R2的电流为I2=1.4A-0.8A=0.6A

此时R2的阻值为R2'=U/I2=24V/0.6A=40Ω

R2改变的阻值为ΔR2=R2-R2'=48Ω-40Ω=8Ω

次序3时通过R2的电流为I3=1.55A-0.8A=0.75A

此时R2的阻值为R2''=U/I2=24V/0.75A=32Ω

R2改变的阻值为ΔR2=R2'-R2''=40Ω-32Ω=8Ω

两次R2改变的阻值都是8Ω，符合题意。故电流表A2可能是串联在干路中测干路电流。

若A2串联在R2支路中测R2的电流，则次序1时R2的阻值为R21=U/I1=24V/1.3A≈18.46Ω
次序2时R2的阻值为R22=U/I2=24V/1.4A≈17.14Ω

次序3时R2的阻值为R23=U/I3=24V/1.55A≈15.48Ω

两次R2改变阻值分别为1.32Ω和1.66Ω，R2改变的阻值不相等，故A2不是串联在R2支路中测R2的电流。

综上分析可知，电流表A1是串联在 R1支路上测R1的电流，电流表A2是串联在干路中测干路电流，R2每次改变的阻值为8Ω。

答：电流表A1是串联在 R1支路上测R1的电流，电流表A2是串联在干路中测干路电流，R2每次改变的阻值为8Ω。
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【例题】如图所示电路中，R1为定值电阻，R为滑动变阻器，灯泡L标有“4V  2W”字样。滑动变阻器的滑片P滑到某一位置，把滑动变阻器分为左右两部分，且右边电阻比左边电阻小3Ω。只闭合开关S1，电压表V1的示数为U1；只闭合开关S2，电压表V2的示数为U2，两次灯泡均正常发光，且U1：U2=4：3，求：

（1）灯泡正常发光时的电流；

灯泡正常发光时的电流I＝P/U=2W/4V=0.5A
答：灯泡正常发光时的电流为0.5 A；
（2）滑动变阻器的总电阻。

只闭合开关S1，R的左侧、灯泡L串联，电压表V1测R左侧两端的电压，示数为U1；只闭合开关S2，R1、R的右侧、灯泡L串联，电压表V2测R1的电压，示数为U2；两次灯泡均正常发光，故两次电路中的电流相同，则有R1+R右＝R左；R左-R右＝3Ω

解得：R1＝3Ω
由U1：U2=4：3得U1/U2=R左/R1=R左/3Ω=4/3
解得R左=4Ω
R右＝4Ω-3Ω=1Ω
滑动变阻器的总电阻R=R左+R右=4Ω+1Ω=5Ω
答：滑动变阻器的总电阻为5Ω。
